








3 0 . 9 %

1 3 . 7 %

4 . 1 %

8 . 5 %

1 1 . 7 %

1 4 . 3 %

1 8 . 1 %

1 1 . 0 %

5 . 8 %

1 4 . 0 %

1 6 . 5 %

2 0 . 4 %

1 4 . 3 %
1 6 . 9 %

없 음

1 0 만 원  이 하

1 1 - 2 0 만 원

2 1 - 5 0 만 원

5 1 - 1 0 0 만 원

1 0 1 - 2 0 0 만 원

2 0 1 만 원  이 상

2 0 0 0 년

2 0 0 3 년



7 . 7 %

1 9 . 4 %

1 2 . 5 %

2 6 . 5 %

1 7 . 8 %

9 . 9 %

6 . 2 %

1 . 6 %

2 0 . 0 %

1 8 . 1 %

3 4 . 0 %

1 7 . 3 %

5 . 4 %

3 . 6 %

없 음

1 0 만 원  이 하

1 1 - 2 0 만 원

2 1 - 5 0 만 원

5 1 - 1 0 0 만 원

1 0 1 - 2 0 0 만 원

2 0 1 만 원  이 상

2 0 0 0년

2 0 0 3년



















































10.1%

37.8%

17.9%

1.0%

33.3%

매우 높다

다소 높다

보통

다소 낮다

매우 낮다





18.0%

23.2%

14.4%

1.2%

43.3%

매우 풍족

다소 풍족

보통

다소 부족

매우 부족



3.1%

23.6%

45.0%

11.3%

17.1%

전혀 없다

거의 없다

보통

다소 심하다

매우 심하다





50.1%

10.3%

1.4%

0.4%

37.9%

매우 풍족

다소 풍족

보통

다소 부족

매우 부족



11.5%

0.7%

0.2%

55.7%

31.9%

매우 높다

다소 높다

보통

다소 낮다

매우 낮다





























3.3%

14 . 4% 13 .1%

17 .6%
14.6%

37 .0%

투 자 시 간
   없음

5 시 간
이 하

6~1 0
시 간

11~ 2 0
시 간

21~ 3 0
시 간

3 1 시 간
이 상



2 6 . 0%

5 . 3%

1 . 3%

1 1 . 5%

1 9 . 5%

5 . 5%

3 1 . 0%

전 문 잡 지 동 료 / 선 후 배 인 터 넷 신 문 방 송 학 교 / 학 회 기 타





3 0 . 9 %

1 3 . 7 %

4 . 1 %

8 . 5 %

1 1 . 7 %

1 4 . 3 %

1 8 . 1 %

1 1 . 0 %

5 . 8 %

1 4 . 0 %

1 6 . 5 %

2 0 . 4 %

1 4 . 3 %
1 6 . 9 %

없 음

1 0 만 원  이 하

1 1 - 2 0 만 원

2 1 - 5 0 만 원

5 1 - 1 0 0 만 원

1 0 1 - 2 0 0 만 원

2 0 1 만 원  이 상

2 0 0 0 년

2 0 0 3 년



7 . 7 %

1 9 . 4 %

1 2 . 5 %

2 6 . 5 %

1 7 . 8 %

9 . 9 %

6 . 2 %

1 . 6 %

2 0 . 0 %

1 8 . 1 %

3 4 . 0 %

1 7 . 3 %

5 . 4 %

3 . 6 %

없 음

1 0 만 원  이 하

1 1 - 2 0 만 원

2 1 - 5 0 만 원

5 1 - 1 0 0 만 원

1 0 1 - 2 0 0 만원

2 0 1 만 원  이 상

20 0 0년

2 0 0 3년







2 5 . 6 %

9 . 9 %

1 4 . 5 %

2 0 . 2 %

2 9 . 8 %

2 8 . 3 %

1 5 . 4 %

2 0 . 5 %

2 0 . 0 %

1 5 . 8 %

1 0 0 만 원  이 하

1 0 1 - 1 5 0 만 원

1 5 1 - 2 0 0 만 원

2 0 1 - 3 0 0 만 원

3 0 1 만 원  이 상

2 0 0 0 년

2 0 0 3 년





1 7 . 3 %

1 1 . 4 %

1 9 . 9 %

1 5 . 2 %

3 6 . 3 %

2 5 . 5 %

1 6 . 9 %

2 5 . 9 %

1 1 . 1 %

2 0 . 6 %

1 5 0 만 원  이 하

1 5 1 - 2 0 0 만 원

2 0 1 - 3 0 0 만 원

3 0 1 - 4 0 0 만 원

4 0 1 만 원  이 상

2 0 0 0 년

2 0 0 3 년









5 3 . 1 %

1 3 . 7 %

1 2 . 7 %

1 1 . 7 %

8 . 8 %

6 7 . 0 %

1 1 . 3 %

9 . 9 %

7 . 3 %

4 . 5 %

1 0 0 만 원  이 하

1 0 1 - 1 5 0 만 원

1 5 1 - 2 0 0 만 원

2 0 1 - 3 0 0 만 원

3 0 1 만 원  이 상

2 0 0 0 년

2 0 0 3 년





2 2 . 1 %

1 5 . 6 %

2 8 . 1 %

1 5 . 6 %

1 8 . 6 %

3 8 . 0 %

1 9 . 1 %

2 3 . 5 %

9 . 6 %

9 . 8 %

1 5 0 만 원  이 하

1 5 1 - 2 0 0 만 원

2 0 1 - 3 0 0 만 원

3 0 1 - 4 0 0 만 원

4 0 1 만 원  이 상

2 0 0 0 년

2 0 0 3 년





5.9%

13.8%

40.5%

18.1%

21.7%

많이 느낌

다소 느낌

보통

거의
안 느낌

전혀
안 느낌





3.1%

12.5%

28.9%

42.1%

13.5%

많이 느낌

다소 느낌

보통

거의
안 느낌

전혀
안 느낌



2.6%

14.2%

21.1%

38.1%

24.1%매우 만족

다소 만족

보통

다소 불만

매우 불만

















과거에
했음

25.6%

한 적

없음
41.4%

현재
하고 있음
32.9%



13.9%

65.0%

21.1%
반드시
하겠다

가능하면
하겠다

하지
않겠다



20.8%

19.0%

2003년 2000년



72.6%

52.6%

2003년 2000년





51.1%

39.3%

0.3%1.8%

8.8%

0.6%
2.7%

47.5%

17.4%

30.6%

새로운 소식 알기 창작관련 자료수집 예술작품 감상 관련상품구입 기타

2003년
2000년



0.5%

6.5%

14.6%

24.5%

53.8%

큰 도움

약간 도움

보통

 별로
 도움 안됨

  전혀
  도움 안됨





29.8%

38.0%

32.2%

18.8%

36.2%

45.0%

항상 이용 가끔 이용 이용하지 않음

2003년
2000년



17.3%

15.9%

2003년 2000년



35.3%

17.9%

0.9%

45.9%

대학원 이상

대졸

중졸/고졸

초졸 이하









22.3%

4.3%

13.8%

45.0%

14.6%

전적으로
일치

대체로
일치

반반이다

대체로
불일치

전적으로
불일치



29.6%

21.6%

11.1%

13.3%

24.4%

큰
도움

약간

도움

보통

별로
도움안됨

전혀
도움안됨





27.6%

21.8%

9.8%

16.7%

24.1%

큰
도움

약간
도움

보통

별로
도움안됨

전혀
도움안됨



11.6%

11.4%

9.7%

42.8%

24.5%

큰
도움

약간
도움

보통

별로
도움안됨

전혀
도움안됨





30.1%

35.4%

23.3%

0.8%

10.3%

매우
만족

다소

만족

보통

다소
불만

매우
불만



14.7%

31.0%

31.1%

2.1%

21.1%

매우
만족

다소
만족

보통

다소
불만

매우
불만







5.2%

12.3%

48.4%

4.0%

30.2%

전혀

도움 안됨

별로
도움 안됨

보통

약간
도움

큰

도움



1.7%

5.2%

76.6%

1.3%

15.3%

전혀
도움 안됨

별로
도움 안됨

보통

약간
도움

큰
도움





3.1%

9.2%

66.2%

2.6%

18.9%

전혀
도움안됨

별로
도움안됨

보통

약간
도움

큰
도움





10.8% 10.6%
3.2% 3.2% 1.5% 1.1%

7.7%

61.8%

   기타전문직 고위
관리직

준전문직 사무직 서비스
판매직

무직
은퇴

육체
노동





30.0% 29.4%

14.7%

18.1%

전업작가/

자유전문직

자영업/

고용주

 정규

고용직

 임시

고용직







2.0%

6.1%

67.4%

9.5%

15.0%

전혀
불일치

대체로
불일치

반반이다

대체로
일치

전적
일치





3 . 6 %

7 1 . 6 %

2 4 . 7 %

7 7 . 7 %

1 6 . 8 %

5 . 6 %

상 층 중 층 하 층

2 0 0 3 년

2 0 0 0 년



52.2%

22.4%
25.4%

52.7%

22.5%
24.9%

문화예술가치 사회적 책임 결정하기 어려움

2003년

2000년



40.9%

29.4%

8.8%

0.6%

12.4%
10.7% 9.6%

1.2%

7.3%

38.1%

15.1%

26.0%

개인노력 타고난자질 경제능력 교육수혜 연고/인간관계 기타

2003년
2000년





22.3%
21.1%

12.6% 12.5%

9.4% 8.7%
6.6% 6.1%

0.7%

 정실
 주의
 부패
 청산

예술
교육
수준
향상

과시적
일회성
 행사
 자제

 전통
 문화
계승과
 관심

 예술
 경영
마인드
 확산

 문화
 예술
세계화

불합리한
유통구조
   개선

   문화
 산업과
연계방안
   모색

기타





24.8%

42.9%

26.8%

5.2%

0.3%매우 만족

다소 만족

보통

다소 불만

매우 불만



13.5%

32.0%

6.6%

0.4%

47.6%

대체로
잘 반영

전혀
반영 안됨

거의
반영 안됨

보통

매우
잘 반영





12.0%

7.8% 7.3% 6.5%
3.9%
2.5% 2.3%

1.0%

5.0%

31.1%

20.5%

 국민

 예술

 교육
 확대/

 교육

 제도

 개선

예술가

 예술

 단체
경제적

 지원

예술가
 지원

 법률/

 제도

 정비

 문화

 예술

 행정
전문성

 확보

 전문
 예술

 교육/

 프로

 그램
 강화

 창작
 활동

전면적

 자유

 부여

예술

진흥

관련
정부

기관

기능

확대

작품

활동

공간/
시설

확충

전통

문화/

지방
문화

발전

타국가
 교류/

 홍보

 확대

무응답








































































































































































































































































































































































































































































































































